

关注股市成为全民风尚 经济红火还是泡沫现象

# 印度：“炒股热”直逼板球宝莱坞

德温德·辛格经营着自己的旅行社，以组织往返美国纽约旅行赚钱为生。听说朋友在股市上赚了钱，辛格去年第一次尝试着将部分积蓄投入股市，成为股民。

在印度，像辛格这样的股民大有人在。虽然没有具体数据统计，但印度越来越多媒体专门开辟股市评说服务，说明印度股民大军人数不一般。

## 股民大军热情高涨

时下，印度有3个全国经济新闻频道，相当篇幅用于报道股市动态，另有一个专门播报财经新闻的频道也在策划之中。此外，印度共有4份财经报纸在全国发行，还有10多份各类财经杂志。

印度不少主流报纸也视财经报道为重点。《印度斯坦时报》在全国发行1400万，这份报纸的财经版面位置显著，在国际新闻版面之前。

对于印度媒体和受众热衷股市的现象，美国《纽约时报》曾发表文章，题为《经济繁荣令跟踪股市成为印度的国民娱乐》。报道说：“印度人对股市痴迷的热情不逊于对板球和宝莱坞的喜爱。”

这阵股票热也波及到专门生产印度歌舞电影的宝莱坞。宝莱坞今年推出的新片《古鲁》(Guru)巧妙地反映了印度当前全民炒股的社会现象。

电影讲述一个印度村民成为商业巨头的故事。在电影高潮部分，一个出租车司机对成为公司首席执行官的电影主人公说：“多亏你的股票，我出得起嫁妆，嫁出了3个女儿。”

影片结束时，主人公对着坐满体育场的小股东讲话，承诺将把印度最大的公司打造成一家全球知名

打板球、看宝莱坞电影是印度国民的两大娱乐活动，几乎每户人家都参与。

随着印度经济持续发展，越来越多印度人投资股市，跟踪股市走向在印度渐成全民风尚，覆盖程度直逼板球和宝莱坞电影。



■ 股票交易员在印度孟买的一家证券交易所内忙碌

企业。他大声对股东们说：“告诉世界，我们来了！”

## 股市发展渐成规模

现实生活中，印度股市发展已成规模，为股民投资、企业融资提供新渠道。

汇丰银行数据显示，印度股民时下投资于股票与共有基金的资金占家庭储蓄的5%，而2003年只有1%的家庭储蓄用于股市投资。

随着投资增加，孟买证券交易规模不断扩大。目前，共有3500

家公司已在孟买证券交易所上市，成交量可观。去年10月，孟买证券市值一度达到7300亿美元。

2004年，孟买证券交易所SENSEX指数突破4000点。3年后，SENSEX指数已经超过14800点，7月4日收于14880.24点。

## 股民体验起伏滋味

有股市投资就有风险，印度股市也不例外。今年5月，孟买证券交易所挂牌企业最高市值达到1万亿美元，但进入6月之后又呈下跌状态，

有时一天内下跌1%。

与其他股民一样，辛格也经历过股市的起起伏伏。辛格去年开户不久，印度股市就开始下跌，最大跌幅为30%。面对股市大幅低落，辛格没有恐慌。几个月后，印度股市又有回升，辛格在股市的投资升值10%。

回顾这段经历，辛格说：“你得有耐心。”辛格股市实战的另一心得是，对朋友们的建议再也不全盘照收。

## 涨跌前景看法不一

对于印度股市的起落涨跌，分析人士有不同看法。

认为印度市场趋于牛市的分析人士认为，印度消费者的财富积累与软件制造业等工业发展，为股市繁荣奠定了良好基础。汇丰银行印度共同基金负责人普拉卡什说，更多印度人将通过投资股市致富。

认为市场趋于熊市的分析人士则没有这么乐观。他们认为，投资者的盲目乐观导致印度股市出现泡沫。分析人士哈拉迪尔说，印度股市近四分之三的交易是当日完成，说明其中有不少人投机。哈拉迪尔说，如果问那些股民对某一只股票到底了解多少，“他们答不上来”。

证券经纪公司创始人塔卡尔认为，印度年轻人的参与是印度股市红火的另一个原因。他说，年轻的投资人通常更愿意承担风险，他们也更了解投资产品。塔卡尔说，这种冒险精神不仅与年龄有关，也与经历有关，这些年轻人不少都经营过自己的企业或从事过相关工作。

就连认为印度股市过热的分析人士哈拉迪尔也承认，自己的儿子也热衷炒股。“他挣了一堆钱，愿意将这些钱花在资本市场上。”袁原

## 相关链接

### 经济发展良好 推动股市上涨

印度股市当前红火的原因之一是印度经济的良好发展状态。在截至今年3月的2006年财政年度，印度国内生产总值以9.6%的速度增长，是印度18年来经济增长最快的一年。

今年46岁的马拉霍特尔是印度一家银行的部门经理，他全家一半的积蓄用于炒股。

马拉霍特尔说，家里的股票买卖由妻子苏丽哈负责打理。苏丽哈今年41岁，以前是个全职家庭主妇。在股票选择上，苏丽哈独立决定，她把所有的投资都用于购买蓝筹股，比如信诚工业(Reliance Industries)和马鲁蒂公司的股票。前者是印度的大型工业集团，后者是印度汽车制造业巨头。

在马拉霍特尔看来，印度全民跟踪股市动态并非简单的社会潮流，而是对印度经济增长前景有信心。

因此，马拉霍特尔说，尽管有一半积蓄用于炒股，“我们晚上睡得很好，没问题。”

《纽约时报》记者希瑟·蒂蒙斯说：“相信印度股市意味着相信印度，相信这个国家有能力从一个人口年轻、基础设施陈旧、街道混乱与盲目乐观的混合体转变为一个企业强国。”

## 相关链接

### 产妇在家分娩 创造巨大商机

产妇在家分娩创造出巨大商机。英国目前有上百家小公司为产妇提供服务，帮助她们在熟悉的环境里分娩。产妇还可以尝试用自我催眠的方式取代麻醉剂，进行无痛分娩。

英国官方数据显示，选择在医院分娩的产妇，顺产大约花费国家医疗服务系统1351英镑，剖腹产则要花费2339英镑。似乎没有人计算过在家里分娩的花费，但是专家坚持认为，在家分娩更加便宜。

### “杜拉”应运而生 扮演“祖母”角色

产妇的困难处境使“杜拉”这一新兴行当应运而生。“杜拉”是一个希腊词，意为一个女人帮助其他女人。“杜拉”通常扮演传统社会里祖母的角色，在产妇分娩期间给予她们精神和经验上的双重支持。

以“杜拉”为业的人在上世纪90年代初迅速增加。现在，无论选择在家里还是在医院生产，都很容易在网上找到她们并得到服务，报酬约为600英镑。许多接生员非常想拥抱这只伸出的援助之手——“杜拉”队伍的壮大有助于弥补“机械”接生的不足。

# 在家生感觉遭“遗弃” 去医院如上“流水线” 分娩“选择题”难倒英国产妇

去医院生孩子，还是在家里生？这个问题着实让英国的准妈妈们为难。

英国政府2004年承诺，英国产妇能够“真正选择”在医院或在家中分娩。可事实上，无论在哪个选项面前，她们都显得踌躇不前。

示，医院里对待新妈妈的方式，就像是对待“流水线上的肉”。

英国分娩损伤协会专门帮助在医院有过痛苦经历的产妇，该组织网站公布了很多触目惊心的故事。

一名自称“梅尔”的网友讲述了自己经历：医生“态度粗鲁傲慢，整整4晚我无法入睡，感到精疲力竭并且疼痛难忍。最后关头，我只能选择去医院。”

网友“雷切尔”不想在当地医院分娩，因为接生员说她“太胖太老，有太多风险……”那个男接生员非常粗鲁，并且完全无视我请他动作



■ 在家分娩成为许多产妇的新选择

轻点的要求。当我试图给宝宝哺乳时，我得到的唯一帮助就是被告知“把乳头对准目标并且保持”。

另外一名新妈妈写道：“我所经历的漠视以及不正当的对待给我和我的家庭留下极大的精神伤害。我们甚至谈到，我们不会再要孩子了，因为我们感到非常伤心，而这本来应该是我们人生中最幸福的时刻。”

## 各有利弊选择两难

在家分娩打出“温馨牌”，而在医院分娩仍然以安全取胜。妇产科医生帕特里克·奥布赖恩认为：“在

产妇和胎儿情况相对稳定的情况下，可以选择在家生产，但是你无法每次都料定胎儿是否会出现问题。如果在医院，即使出现问题，你还可以控制。可如果在距离医院很远的地方，出现问题就相当紧急，救护车来回一趟要花费很多时间。”

海伦·韦斯特韦尔在惠廷顿医院有过两次难产经历。她说：“如果我选择在家分娩的话，我的孩子中至少有一个，甚至是两个可能死亡。”

## 沟通尊重至关重要

英国分娩损伤协会会员莫琳·特雷德韦尔说：“沟通、尊重以及倾听对于产妇来说至关重要。”

“她们不希望赤裸着躺在手术台上，双脚固定，而医生只是机械地完成分娩过程。”特雷德韦尔说，“她们希望提出要求后，疼痛可以减轻，而不是得到答复说，那些要求太早、太晚或者抱怨她们太胖。如果需要剖腹产手术，她们希望得到来自接受类似手术的患者的精神支持，而不是在她们无法哺乳时遭到斥责。”

全国分娩信托基金会首席执行官贝琳达·菲普斯说：“妇产科服务需要大规模改革，我们估计只有不到三分之一的产妇可以真正选择在哪里分娩。我们知道很多让分娩变得更容易的方式，比如在温水里进行、有一个认真倾听的女人照顾……所有这些都不需要多高的技术，但是我们就是没有去做，这真是愚蠢。”

谢琳